

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES NOTICIAS Y ANUNCIOS DIARIO DE TENERIFE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION Latitude N. 28°, 28' 30" Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (PARO D LATITUD N.: 28°, 28' 30" Longitud: 16° 15' 09" O de San Fernando)

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE Latitude N. 28°, 28' 30" Longitude, 16°, 15' 09" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO) En esta Capital y pue- los de la Provincia. un mes, 2 ptas. trimestre, 7 id. semestre, 13 id. un año, 25 id. Extranjero un año, 32 id. Un número suelto, 10 céntimos. dem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO) Se admiten en cualquier idioma a 4 centimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.

Edictos, comunicados y exclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estébanez Flores, duplicado Sant. Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Telefono núm. 97

Cambios de la Plaza

Mayo, 13

Table with exchange rates for various locations: España, Londres, París, Onzas, Libras, Luises, Descuento.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations: Barómetro, Termómetro a la sombra, Viento, Fuerza del viento, Hielo parte cubierta, Temperatura maxima de ayer, Id. minima de anoche, Estado del mar.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana

Parada: El Regimiento de Canarias núm. 1.—Jefe de día, el Comandante de la Comisión Liquidadora de las Reservas don Zacarías Rodríguez.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán de la referida Comisión Don Antonio Alvarez y Morales.—Oficial de vigilancia del referido Regimiento.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—Sargentos de talla para la Comisión Mixta de Reclutamiento uno del Regimiento de Canarias núm. 1 y otro del Batallón Artillería de Plaza.—El General Gobernador militar, Aizpúrua.—Comunicada.—El Comandante, Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Mayo, 13

Santo de hoy.—San Benifacio. Santo de mañana.—San Isidro.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones cultos del Mes de María.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; a las oraciones cultos del mes de María y sermón.

Efemérides

Luis XIII

14 de Mayo

Quando aún no contaba nueve años de edad, Luis XIII de Francia subió al trono de sus mayores, por haber sido asesinado su padre, Enrique IV. Como era natural, se encargó de la regencia su madre, la célebre María de Médicis, quien entregó a gobernación del Estado a favoritos (an abitos de vanidad como faltos de



Tanto su madre como las demás personas que le rodeaban, cuidaron muy poco de educar a Luis XIII para el alto puesto que ocupaba, por cuyo motivo, cuando llegó a la mayor edad y se encargó de la dirección de los destinos del país, estos continuaron en manos de validos, y él siguió entregado a sus diversiones infantiles, que alternaba con las que le proporcionaban la caza, los caballos y la cría de aves y perros.

Uno de los favoritos más célebres que tuvo, fué un tal Luy nes, al que el mismo Luis XIII llamaba el Rey Luy nes; a este sucedió, por muerte, el famoso cardenal Richelieu, aquel que por odio a los Austrias declaró a España la guerra que duró desde 1635 a 1659, hombre a quien su energía, talento y astucia le hizo ser indiscutible dueño y señor de toda la Francia.

Luis XIII había nacido en Fontainebleau el 27 de Septiembre de 1601, y a la edad de catorce años le cesaron con la infanta María Ana de Austria, mujer bien poco feliz en su matrimonio, tanto por los devaneos amorosos que su rey y marido tuvo con varias mujeres, como por tenerla siempre olvidada su esposa por vivir siempre entregado a sus diversiones favoritas.

Para lo único que demostró grandes aptitudes fué para el arte de la guerra, pues además de ser hábil en el manejo de grandes masas de combatientes en el campo de batalla, no carecía de valor personal, cualidades que puso de relieve en el sitio de San Juan Angely y en otros hechos de armas de las guerras que Francia sostuvo contra España y los Hugonotes.

Por rara coincidencia, Luis XIII falleció el 14 de Mayo de 1643, aniversario del asesinato de su padre.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Registro Civil

Mayo, 13-12

NACIMIENTOS

Gabriel Hernández y Arbelo. María Davó y Rodríguez. Gabriela Martín y Marrero. Nicolas Marrero y Hernández. Antonia Pérez y Reyes. Isabel Cruz y Ramírez. Francisco Molina y González. Eloisa del Castillo y Palazuelo.

FUNCIONES

José Henrych y Cruz, natural de esta ciudad, 10 meses, Porlier, 4.—Enteritis.

Rafael Martín y Marrero natural de esta ciudad, 8 meses. Costa.—Enterocolitis coleriforme.

Manuel de la Cruz Torres, natural de esta ciudad, 18 meses, Ferrer, 61.—Ólera infantil.

María Isabel Suárez y García, natural de esta ciudad, 6 meses, Campos, 12.—Atrepsia

MATRIMONIO

No se inscribieron.

Sección Comercial

(De nuestro Corresponsal)

Londres, Mayo 4 de 1900.

Mercado de frutos

Entradas del 27 de Abril al 4 de Mayo:

Table with market prices for Tomates, Plátanos, Patatas in London and Liverpool.

Tomates.—Desde mi última revista no ha habido cambio en los valores, la demanda sigue excelente a los precios abajo anotados:

4/3 a 5/- caja por superior. 3/- a 4/- id. » bueno.

Plátanos.—También solicitados y se venden de 6/- a 12/- el racimo, según calidad y tamaño.

Patatas.—Se ha acentuado la demanda en estos últimos días y la competencia entre los compradores ha tenido por efecto hacer subir algo los precios. Cotizo de 14/- a 17/- cwt.

G. STUART BRUCE.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 12—7'30 n. Director DIARIO DE TENERIFE.

El Sr. Romero Robledo ha visitado hoy al Jefe del partido liberal Sr. Sagasta, con objeto de pedirle que reúna a las minorías para que éstas acuerden dirigir una respetuosa exposición a la reina regente suplicándole que reúna el Parlamento.

El Sr. Sagasta nada ha resuelto todavía.

Bolsa de Madrid

Cierre del día 12

Deuda perpétua, 4 p 8 interior a 71'04. Id. id. exterior a 78'10. Id. amortizable, 79'20. Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) 84'25. Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 102'90.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones). París, vista, a 28'50 p 8 P.

Bolsa de París

Cierre del día 12

Exterior español 4 p 8, a 72'25. Renta francesa 3 p 8, a 100'80. Almodóbar.

Madrid, 13—7'15 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Ha fallecido el Sr. Bosch y Fustegueras.

Su cadáver será conducido a Boinillo, donde recibirá sepultura.

El Sr. Gasset ha dirigido una circular a las Cámaras de Comercio previniéndoles que si persisten en su campaña ilegal serán suspendidas y cerradas.

Se comenta mucho esta determinación del Sr. Gasset. Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

SECRETARÍA

DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teniendo que hacer entrega esta oficina al soldado procedente del Regimiento de Infantería de Cantabria n.º 39, Carlos Barrera, de varios documentos que le interesan é ignorándose su domicilio, se le cita por medio del presente anuncio, para que comparezca en esta misma oficina de la mañana a 4 de la tarde con el fin indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Mayo de 1900.—El Secretario, Miguel Sansón y Barros.

ser sorprendidos sin defensa, por un suceso inesperado; sitiados por un enemigo cuyo plan estaba hecho, y obligados a adoptar una resolución sin concederles tiempo siquiera para reflexionar. ¿Cómo creer en la perfidia donde todo parecía fácil y natural? ¿Qué podría Mathias sólo contra madame Evangelista, su hija y Solonet, sobre todo cuando su enamorado cliente se pasase al enemigo al ver su felicidad amenazada por los obstáculos?

Pablo ya se condenaba a sí mismo con sus amantes frases, vulgares en cualquier otra situación, pero que tenían en aquel momento un inmenso valor a los ojos de Mad. Evangelista.

Estos condottieri del matrimonio que iban a batirse por sus respectivos clientes, y cuyas fuerzas personales llegaban a ser tan decisivas en aquel solemne combate, los dos notarios representaban las rancias y las modernas costumbres, el notariado de la vejez y el de la juventud.

Maese Mathias era un honrado viejo de sesenta y nueve años que se vanagloriaba de sus veintidós años de práctica.

Sus enormes y golosos pies estaban calzados con zapatitos con hebilla de plata, y era ridículo término de unas pantorrillas tan delgadas, que más bien que piernas parecían, cuando las cruzaba, los dos huesos que se pintan encima de los aquí yace.

Sus muslos perdíanse en unos anchos calzones negros, y se doblaban bajo el peso de un redondo vientre y torso desarrollado como el de casi todas las gentes de bufete; una bola, en fin, empacquetada en una casa verde de faldones cua-

mil libras de renta a los diez años de práctica: un notario cuya ciencia proveenía de su doblez y quien muchos tenían como un amigo por haberle confiado sus secretos; en fin, uno de esos notarios que ven en su oficio un buen medio para casarse con una rica y noble heredera.

Quando nuestro rubio Solonet, rizado, perfumado, calzado como un dandy, vestido con arreglo al último figurín, entró precediendo a su viejo colega que se había retrasado a causa de la gota, representaban al natural una de esas caricaturas tituladas ayer y hoy que tanto ruido hicieron durante el Imperio Mad y Madlle. Evangelista, que no conocían al buen Mr. Mathias, no pudieron reprimir al verle una ligera sonrisa, pero produjolas muy buen efecto la gracia con que las saludó.

Las palabras del buen viejo respiraban esa amabilidad propia de los ancianos amables de que tan bien saben revestir sus ideas y la manera de expresarlas. El notario joven vióse postergado con su bullicioso acento. Mathias atestiguó la superioridad de su experiencia por el modo mesurado con que abordó a Pablo. Respetó la nobleza del joven sin comprometer sus canas, pues sabía que también la ancianidad tiene sus honores, y que todos sus derechos son solidarios. El saludo de Solonet, al contrario, había sido la expresión del convencimiento de una igualdad completa, que debía herir precisamente las pretensiones de la gente del gran mundo y habla de ridiculizarla a los ojos de las personas verdaderamente nobles. Al invitar a Mad. Evangelista para un aparte lo hizo con un gesto bastante familiar, y estuvo durante algunos minutos

y a quienes las familias confiaban sus más honrados secretos: en fin, uno de esos notarios que se creen responsables de sus errores en las escrituras y las meditan un largo tiempo.

Jamás durante su vida notarial pudo quejarse ninguno de sus clientes de haber perdido alguna imposición ó de la mala colocación de una hipoteca. Había llegado a ser rico, pero lento y honradamente, después de treinta años de ejercicio y economía. Estableció catorce de sus escribanías. Religioso y pródigo para el bien, encontraba siempre al lado del triste y del desamparado. Individuo de las juntas de los hospicios y beneficencia, inscribíbase por fuertes sumas en las imposiciones voluntarias destinadas al socorro de infortunios súbitos ó a la creación de algún establecimiento útil. No tenía coche, su palabra era sagrada, sus sótanos guardaban tantos millones como los del Banco, todo el mundo le llamaba el buen Mr. Mathias, y cuando murió asistieron a su entierro más de tres mil personas.

Solonet era el reverso de la medalla; creía que los negocios tan bien se ventilaban riendo como guardando un aire serio y grave; era capitán de la guardia nacional y se incomodaba de que le llamasen el capitán notario; había solicitado la Legión de honor, tenía carruaje y abandonaba a sus pasantes muchos de sus negocios: era uno de esos notarios que van al baile, al teatro, que compran cuadros y juegan al escarife; que devolvía en billetes de banco lo que había recibido en oro; uno de esos notarios que caminan al nivel de la época y arriesgan los capitales en especulaciones dudosas; cuya ambición es retirarse con treinta

CRÓNICA

El sábado, después de los que dejamos anotados, entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Lombardy, inglés; procedente de Rosario de Santa Fé. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Liverpool, despachado por los señores Hamilton y C.ª

Ilaparica, alemán; de Santos, Río Janeiro, Victoria y Bahía Tomó carbón, agua, víveres y correspondencia y salió para Lisboa y Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Akassa, inglés; de Wydah, escalas y Canakry Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.ª

Neptuno, español; de Cardiff y Bilbao. Tomó carbón, agua y víveres y salió para La Plata, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Kurt Woermann, alemán; de Hamburgo y Funchal. Dejó pasajeros; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Landa, despachado por los mismos señores.

Ayer entraron los siguientes:

Uanri, alemán; procedente de Valparaíso, Montevideo y San Vicente. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Luciana, alemán; de Valparaíso, escalas y San Vicente Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores

Inyati, inglés; de Puerto Natal y escalas. Cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres, despachado también por los Sres. Hamilton y C.ª

Castle Garth, inglés; de Amberes. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Pernambuco, despachado por los Sres. Cory Brothers y C.ª

Hoy han entrado los siguientes:

Faidherbe, francés; procedentes de Dakar. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Rotterdam, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Umtali, inglés; de Londres. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Natal, despachado por el Sr. don H. Wolfson.

Córdoba, alemán; de Buenos Aires y Montevideo. Tomó carbón, agua, víveres y correspondencia y salió para Valparaíso y H.º, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Ayer al medio día llegó sin novedad á Cádiz, el vapor correo Africa, que había salido de nuestro puerto el 10 por la mañana.

Según telegrama recibido por sus coningnarios en esta plaza Sres. Hijos de Juan Yanes, del 18 al 19 recalará en nuestro puerto, con carga general y de paso para las Antillas, el vapor Martín Saens que salió ayer de Cádiz.

Para esta tarde á las 3 estaba convocado por el Sr. Gobernador civil la Jun-

ta provincial de Sanidad, con objeto de someter á su deliberación los cuestionarios, formados por la Real Academia de Medicina y por la Dirección general de Sanidad, para el cumplimiento de la Ley de 30 de Enero último relativa á las fuentes de paludismo que existen en España.

Nos extraña la falta de telegramas de nuestra Agencia en Madrid y solo podemos atribuírlos á excesivo rigor en la censura.

Según aviso telegráfico de los señores Cunha & C.ª L.d de Londres, fecha 12 del corriente, recibí por su agente don Francisco Maffiotte, los frutos de Tenerife alcanzan allí los siguientes precios:

Tomates: primera, 3/ á 3/6; segunda, 1/6 á 2/ cuja de 4 en atado.

Papas: primera, 19/ á 20/; segunda, 12/ á 15/ el quintal.

Plátanos: primera, 8/ á 9/; segunda, 5/ á 7/ el huacal.

Desde el sábado se encuentra en esta Capital el Sr. D. Antonio Goya, distinguido redactor da nuestro colega Las Efemérides, de Las Palmas.

Reciba nuestro afectuoso saludo.

Por indisposición de uno de los socios que en ella han de tomar parte, se ha aplazado para otro de los días de esta misma semana, la sesión extraordinaria que para esta noche tenía dispuesta el Gabinete Instructivo.

Nuestro colega Gente Nueva, ha publicado hoy un número doble, perfectamente ilustrado por Crosita y dedicado principalmente al certamen últimamente celebrado por su iniciativa.

Entre los notables trabajos literarios que contiene figura la leyenda premiada, de Benito Pérez Armas.

Por denuncias recibidas en el puesto de la Guardia Civil de Icod, han sido ocupadas á diferentes vecinos del pueblo de Buenavista, que carecían de la licencia correspondiente, 30 escopetas y dos revolvers.

Ya se encuentra entre nosotros el ingeniero electricista Mr. Gaston Dunai, encargado de dirigir la instalación de la maquinaria para el tranvía eléctrico.

Sea bienvenido.

La exposición de Bellas Artes y Labores de la mujer, que por error digimos que se cerraría ayer, estará abierta hasta mañana á la tarde, cerrándose luego para dar tiempo á los trabajos de los jurados, hasta el domingo que se abrirá por última vez.

Se quejan con razón los vecinos de la calle del Barranco de Santos de que se permita arrojar por allí, basuras, animales muertos y cuanto inmundicia existe, haciéndose imposible vivir por aquellos sitios.

La comisión provincial ha acordado sea recluida en estos Asilos benéficos la demente, vecina de Granadilla, María Quintero Reverón.

Un montón de adoquines que se ha dejado, no sabemos con qué objeto, al

final de la calle de Canales próximo á la de Alfaro, está siendo un estorbo para los vehículos de todas clases que en gran número circulan para aquellos lugares.

Recibimos hoy, de nuestro amigo D. Andrés Lombet, la siguiente carta: Santa Cruz de Tenerife, Mayo 12 1900.

Sr. Director del DIARIO DE TENERIFE.

Muy apreciable Sr.: por escritura otorgada el día 9 ante el Notario Don Rafael Calzadilla, compramos D. Serafin López, D. Candido Rodriguez y yo, á D. Gregorio Rodriguez Dioniz el establecimiento de comercio que giraba en esta Capital á su nombre, y del que éramos dependientes hacia muchísimos años; y por escritura firmada hoy ante el mismo Notario, he liquidado con mis compañeros D. Serafin López y don Candido Rodriguez comprándoles sus respectivas participaciones en el negocio; por lo cual éste continuará desde el día bajo mi solo nombre, como exclusivo dueño, todas las mismas operaciones mercantiles á que venía dedicado y en las que ha cesado D. Gregorio Rodriguez Dioniz.

Al tener el señalado gusto de ponerlo en conocimiento de V. espero que me seguirá dispensando la misma confianza que hasta aquí le merecí la extinguida casa; y con tal merecimiento, me es muy grato ponerme á sus órdenes como su más afectísimo S. S.

Q. B. S. M.

ANDRÉS LOMBET.

Deseamos al Sr. Lombet buena suerte en sus negocios.

Ayer tuvimos ocasión de ver la rapidez con que adelantán las obras de construcción del bienacondicionado Sanatorio que en breve establecerá en Güimar el Doctor Mr. Harris.

Están ya terminados todos los departamentos de que ha de constar el edificio, se ha recibido también un magnífico botiquín y en muy corto plazo prestará aquel establecimiento el servicio que se propone su dueño.

El hotel inglés establecido en dicho pueblo, toma cada día mayor incremento no solo por el buen servicio que allí se presta, sino por el número de huéspedes que le visita y las comodidades y distracciones que les proporciona.

Otra mejora importante recibirá en breve el pueblo de Güimar.

Muchísimos de sus vecinos han tomado con entusiasmo el proyecto de establecer una línea telefónica que les ponga en comunicación con esta Capital, y es presumible, por los entusiasmos que hemos podido recoger, que no pasará mucho tiempo sin que lo vean realizado.

Lo celebraremos de todas veras, y mucho más, si la mejora se generalizara, si nó á todos los pueblos de la rica comarca del sur, por lo menos á los limítrofes de citado, como son Arafo y Candelaria.

De los billetes de Lotería correspondientes al sorteo de 20 de Abril último, vendidos en esta Capital, obtuvieron

premio de 500 pesetas los números 3.639—12 375—16 843 y 17 819.

De los correspondientes al sorteo del 30 resultaron agraciados con 300 pesetas los números 228—2 930—3 602.—12 050—12 443 y 12 444

Ya están á la venta los billetes para el sorteo de 20 del corriente, cuyo premio mayor es de 140,000 pesetas. Va e el décimo 5 pesetas.

—A LOS SORDOS—Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos artificiales del Instituto Otopático del Dr. Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25,000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Diríjase al Instituto NICHOLSON, LONGCOTT, GUNNERSBURY, LONDRES, W. INGLATERRA. (6 10)

MANERA DE ROBUSTECER á los niños

La debilidad hereditaria de los niños es lo que más ha preocupado á los médicos hasta ahora; pero es un hecho reconocido ya, que se triunfa por completo de estas debilidades por medio de la Emulsión Scott. Aquí tenemos el caso de un niño cuya madre murió de tisis pulmonar, y él creció débil y raquítico; su padre nos ha facilitado estos detalles dándonos permiso para publicarlos en bien de la humanidad.

Muy Sr. mío: Por si en algo puede servir útil la mía, pongo en su conocimiento el tener un hijo llamado Juan, de nueve años; su madre, digna siempre para mí, falleció de Tuberculosis pulmonar; de ahí que mi hijo se criaba algo de pauperado y siempre con poco apetito, y en vista de tal estado decidí darle la Emulsión Scott, buena alimentación y aire puro, según prescripción facultativa, logrando un cambio tan radical, que hoy, fuerte y robusto, está completamente curado.



Juan Fernández siempre risueño y de buen color, está completamente curado.

Haga el uso que más le convenga de lo narrado, quedando agradecido este Sr. S. g. b. s. m. JUAN FERNÁNDEZ. Su casa: San José 27, 4.º Hortafranca, 4 Marzo 1899.

Recomendamos eficazmente el uso de la Emulsión Scott para todos los niños débiles ó desmedrados. Son sorprendentes los beneficios que les proporciona este excelente remedio. La Emulsión Scott está recomendada por todos los Centros Médicos, y los facultativos opinan que no hay nada que la pueda suplir.

La verdadera Emulsión Scott se conoce por nuestra marca de fábrica: un hombre llevando un pescado sobre el hombro; y prevenimos al público contra las imitaciones fraudulentas. La verdadera Emulsión Scott es dulce al paladar y facilita la digestión; además de ser un remedio que contiene las propiedades curativas y alimenticias esenciales del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y glicerina.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte n.º 4 Santa Cruz de Tenerife

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 5 Mayo de 1900

Sr Director

Mi estimado compañero: Con motivo de la provisión de las Semanitas vitícolas que existían vacantes, acéntuase el disgusto entre los prohombres del silvelismo, en cuyas filas cunde el descontento, iniciado ya de manera notoria y alarmante, desde la solución de la última crisis, puesto que según se asegura, el Sr. Sivela no atiende en la provisión de cargos más que á sus propios convencionalismos, hasta el punto de prescindir de ciertos elementos, que sino por lo valiosos, al menos por su significación dentro de la política, siempre los tuvieron en cuenta todos los gobiernos.

El caso es que el capricho impera en el régimen absoluto, y siguiendo así, no tendrá nada de extraño que el día menos pensado veamos al ayuntamiento de Camara de D. Francisco sentado en los escaños del Senado por derecho propio, y al portero de su casa, al frente de cualquier ministerio de esos que ahora se improvisan, con la misma facilidad que allá en el campo crecen las calabazas y los abetos.

El tiempo pasa, y hasta ahora no hemos notado nada de esa fiebre de reformas y proyectos salvadores que los nuevos consejeros ofrecían á la patria.

Todo son promesas, ilusiones y esperanzas, y mientras tanto, salen y entran ministros cual Pedro por su casa, no dejando tras sí, cual funesta estela de su paso, mas que un tropel de desbarajustes, y una nueva carga para el Estado.

Lo que de algunos años á esta parte viene sucediendo con la enseñanza, es ya más que una burla cruel, un verdadero escarnio.

No ha habido un ministro que en su afán de adaptar la instrucción del pueblo á sus ideas personales y buscar con ello el aplauso de esa siniestra falange de neos y degenerados que ocultos en la sombra exponían la estupidez y el fanatismo de este país de neuróticos y adocenados, no haya reformado una y otra vez el plan de estudios vigente antaño, ora dando rienda suelta al latín, cual si aquí estuviéramos necesitados de sacristanes y monacos, ora difundiendo la religión y moral, no uno, sino varios años, como si el Instituto fuera la antesala del monasterio y el santuario.

Pero en cambio la mecánica aplicada, la historia del Arte, la Estética, el Derecho elemental, la Física y la Química, la Historia, la Geografía, la Mineralogía, la Botánica y la Enseñanza práctica industrial, todo eso está aquí poco menos que abandonado, hasta el extremo de que de 17 millones de habitantes que tiene España, estoy seguro que no hay veinte mil siquiera que conozcan la Constitución del Estado, ni los deberes y derechos de los ciudadanos.

Y así se da el caso que tenemos co-

drados, que nadie se acordaba de haber conocido nueva.

Sus cabellos, cuidadosamente empolvados, reuntábase hacia el occipucio, formando una coleta como rabo de ratón; escondida siempre entre el cuello de la casaca y el del chaleco.

Con su redonda cabeza, su encendido color de hoja seca de parra, sus ojos azules, encorvada nariz, gruesos labios y puntiaguda barba, aquel hombre parecía una caricatura. Mas á pesar de esto, la mayor parte de los bordeloses le manifestaban un cariñoso respeto, porque su espíritu había triunfado de la forma, y las cualidades de su alma hacían desaparecer la extravagancia del cuerpo.

La voz del notario llegaba al corazón y le do minaba con la elocuencia de su probidad. Su única estratagemata era ir derecho al asunto, arrojando los obstáculos con preguntas precisas.

Su rápido golpe de vista y su larga práctica le habían conquistado ese don de adivinar que franquea las conciencias y sus más ocultos de signos.

Aunque grave y cuidadoso de sus negocios, nuestro patriarca poseía la jovialidad de nuestros antepasados.

Maese Mathias era una noble reliquia de aquellos notarios grandes hombres sin fama, que nunca daban recibo al aceptar millones, pero que los devolvían en los mismos sacos que los recibieran; que ejecutaban al pie de la letra los fidecomisos y extendían decentemente un inventario; que se interesaban como segundos padres en los asuntos de sus clientes; que atajaban algunas veces á los prodigos en sus disipaciones,

hablando en voz baja, sin duda comunicando el plan de batalla á su soberana.

—¿Y os atreveréis—dijo al terminar—á vender vuestro hotel?

—Sí; no hay duda—contestó ella.

Mad. Evangelista no quiso comunicar á su notario la razón de esta heroicidad que tanto le asombró; quizás el celo de su notario se hubiese enfriado si hubiese sabido que su cliente abandonaba á Burdeos.

Tampoco había dicho una palabra á Pablo, á fin de no asustarle con lo extenso de las circunvalaciones que exigían los primeros trabajos de una vida política.

Después de la comida los dos plenipotenciarios dejaron á los amantes al lado de la madre, y se trasladaron á un vecino salón destinado de antemano á su conferencia. Tenía, pues, lugar una doble escena en un extremo de la chimenea del salón grande, una escena de amor en donde la vida aparece gozosa y riante en la otra estancia, una escena grave y sombría en donde el descarnado interés desempeñaba el papel de protagonista que siempre ejerce en todos los actos de la vida, á pesar de las flores con que le encubren los humanos.

—Mi querido maestro—dijo Solenet á Mathias—la escritura quedará en vuestro despacho, sois más antiguo que yo.

Mathias saludó gravemente.

—Pero—continuó Solenet desdoblado una minuta que había hecho borrar por un escribiente—como somos la parte oprimida, porque representamos á la novia, he extractado el contrato para evitaros ese trabajo. Nos casamos con

—Nada comprendéis; aunque te lo dijese. Pues bien; si después de haberte visto en todo el apogeo de tu gloria, revelase su mirada alguna vacilación, romperé por todo, liquidaré mi fortuna, dejaré á Burdeos y nos iremos á Douai á casa de los Cléves, amantes nuestros por su alianza con los Yemnick. Después te casaré con un par de Francia, aunque fuera preciso refugiarme en un convento, á fin de cederte todos mis bienes.

—¿Madre mía, qué es necesario para impedir tales desgracias?—dijo Natalia.

—Jamás te he visto tan hermosa; sé un poco coqueta y todo irá bien.

Mad. Evangelista dejó á Natalia pensativa y fué á arreglarse para no desmerecer al lado de su hija.

Si Natalia había de embriagar á Pablo, ¿no debía ella hacer lo posible por inflamar á Solonet, su campeón? Madre é hija se habían ya preparadas, cuando Pablo se presentó, llevando el bouquet que diariamente, hacía algunos meses, regalaban á Natalia. Los tres se pusieron á hablar de cosas indiferentes hasta la llegada de los notarios.

Aquel día sostuvo Pablo la primera escaramuza de la larga y fatigosa guerra llamada matrimonio.

Ante todo, es preciso ordenar las fuerzas de cada parte, elegir las posiciones de los cuerpos beligerantes y terreno donde ejecutar sus maniobras.

Para sostener una lucha cuya importancia no comprendía del todo, Pablo no contaba otro defensor que el viejo Mathias. Uno y otro iban á

bradores del tranvía licenciados en farmacia. Abogados sin dos pesetas, ni zapatos, y Doctores en Ciencias desempeñando destinos, donde para ganar dos pesetas es preciso estar todo el día escribiendo fajos, o yendo y viniendo de un lado á otro con un paquete de cartas, ó impresos, bajo el brazo.

Y para colmo de males ya verá V. como el Sr. García Alix nos suelta ¡ay! el día menos pensado esas reformas en la enseñanza que ya tiene embotelladas según nos ha contado un reporter de esos que pasan por chicos listos y avisados.

¡Dios nos coja confesados! Y apropiado de periodistas; convenía que pronto fuera un hecho la constitución del Sindicato de la prensa, á fin de evitar que ciertos periodistas de praga puedan invadir á mansalva el honrado campo de la prensa, y exportar la credulidad de las gentes, publicando periódicos que en ciertos casos no son otra cosa que un pretexto como otro cualquiera para, merced á él, dedicarse á atrevidas especulaciones ó á ciertas y determinadas empresas.

Hace tiempo se inició dicha idea, y se marcó un plazo para recibir adhesiones en la Asociación de la prensa, y hasta creo que se nombró una comisión para que el proyecto se llevara á cabo con urgencia, pero como aquí todo lo dejamos para luego, no me extrañaría que quedara en embrión, apesar de ser asunto de tan capital importancia para cuantos nos dedicamos á esta profesión tan ingrata y cuyo porvenir es casi siempre tan miserable y desdichado De V. afectísimo

ALCARÁZ.

Desde la torre Eiffel

París 22 Abril 1900.

Entré á las diez de esta mañana en la Exposición y desde ella mando á ustedes estas cuartillas escritas en un cafetín de la primera plataforma del la torre Eiffel. He subido á ella para abarcar, para echar una mirada de conjunto sobre la Exposición.

Desde la segunda góndola parece toda la Exposición un juego de muñecas: desde la cima semeja un hormiguero laborioso. En el alto balcón olvidase pronto el «grandioso certamen»: la vista enamorada de los tonos azules y verdosos del paisaje, pierde en la lejanía, y el aire que silva entre los encajes y alicatos de la Torre, parece que entona un himno eterno á la soberanía del hierro y de la fuerza.

Esta arrogante y calumniada Torre es todavía el clou el atractivo más poderoso y fuerte: la que los chuscos bautizaron en 1889 con el nombre de *candelero* sigue pasando por debajo de sus patas gigantes las palacetes de cartón-piedra construidos á su alrededor.

Aun mirados desde los sesenta metros de altura de esta primera plataforma los palacios de la Vuelta al mundo, del Traje, de la Mujer, y los mil más sembrados á los pies de la Torre, parecen liiputienses.

Faltan en esta Exposición alardes tan valientes como la torre Eiffel y la galería de máquinas de 1889: la idea de grandeza que la galería despertaba, no la evoca hoy ninguno de los infinitos palacios levantados en los Campos Elíseos, en la Esplanada de los Inválidos, en el Campo de Marte, en el Trocadero... Resultará la de 1900 cuando esté concluida, una Exposición bonita, con muchas cosas: pero no producirá el pasmo de admiración que aquella. Por lo menos á mí no me lo ha acusado, y tengo el espíritu meridional, muy abierto á la admiración y al entusiasmo.

Empieza por no gustarme la famosa puerta monumental elevada en la entrada de Cours-La Reine. Sus dimensiones son ciertamente imponentes, pero es desproporcionada, de un estilo complejo y feo, y decorada con colorines de pésimo gusto. La proa del simbólico bajel parisién que adorna su frontis parece atascada en un mar de escollos: y el famoso «coq gaulois» canta sobre la proa las desventuras del arquitecto infornado. La estatua famosa de la parisién que corona el monumento es un desastre. Dicen que ha proporcionado el modelo á Paul Moreau para esta estatua de seis metros, Paqueta el modisto de señoras y que su concurso en esta obra es lo que el ministerio ha premiado recientemente con la legión de Honor... ¡Lástima de condecoración!

El intento de sustituir con algo moderno los remates de matronas, angelotes, genios alados y demás aniguallas de que tanto se ha abusado

es digno de aplauso. Pero se ha escogido mal. Mas artístico, menos vulgar que la parisién, hubiese resultado una idea británica por ejemplo, en la cual hubiese podido festejar París á sus departamentos, á sus provincias, los más perjudicados por sus exposiciones, y los que más contribuyen no obstante al éxito de ellas, aportando el acervo de la capital las clásicas «medias de algodón» en que la tradición supone que guardan el shorr, el producto de las privaciones y de las economías dolorosas que París consume como diestra y glotona demimondaine.

Los dos palacios de Bellas Artes son hermosos. Construidos con carácter permanente dan magestuoso aspecto á la nueva Avenida de Nicolás II y son con el Puente de Alejandro III el recuerdo único y más grato que quedará de la Exposición de 1900.

He penetrado esta mañana en el Petit Palais (pequeño en comparación del otro, pero no tan pequeño, con sus 7 000 metros cuadrados,) y he creído volverme loco.

Un ejército de obreros coloca á toda prisa bronce y estatuas, cuadros, cerámicas, marfiles y tapices. Me he detenido un instante á admirar una soberbia escultura de Jean Goujon y unos ganapanes me han echado encima, riendo, un admirable cuadro de Corot. Sin preocuparme del golpe recibido, me he calado bien los tentes para empapar mi retina en la contemplación de la obra del maestro inmortal. Los obreros, contagiados por mi beatitud que parecía un éxtasis, se han apartado con respeto, como vidos, agradeciendo á su manera, como buenos patriotas, mi admiración sincera por una gloria francesa.

He salido con néuseis del Petit Palais después de recorrer las salas de relojería, orfebrería, joyería, medallas, cueros, miniaturas, todo á medio concluir, entregado á la fiebre de la organización y del trabajo.

Me he sentado en un fondin instalado al pié del Puente de Alejandro III y he pagado por la taza de caldo y el «rosbij mix pommes» con que almorcé, seis francos, lo cual me ha parecido caro, aún servido por una «demoiselle» de ojos tan lindos y prometedores como la que me cupo en suerte.

He digerido el rosbij y los seis francos que no me habían sentado bien, paseando por la calle de las Naciones, entre el Puente de Alma y el de los Inválidos.

Es realmente pitoresca y atrayente esta avenida como pita, y no resulta mal nuestro pabellón con sus severas y cuadradas torres. Rara vez, entre el de Alemania, de un bello estilo siglo XVI, que recuerda las viejas ciudades germánicas, y el de Múnich, frívolo y coquetón como casi todas las edificaciones de la costa Azul. No tiene aspecto tan artístico como el de Italia, que es el más magestuoso, el más bello, con sus numerosos ventanales de trebol, sus lindas rosáceas, sus frisos de mosaico, sus basamentos de mármol gris y rosa, y sus grandes cúpulas doradas en las cuales esta tarde reberberaba espléndidamente el sol: tiene la gracia, la esbeltez del de Bélgica, que es una pura filigrana de encaje, una soberbia reconstitución gótica, con profusión de estatuillas, agujas y campanarios. Pero puede competir con el de Inglaterra, excesivamente sobrio y sencillo, con el de los Estados Unidos, pesadísimo, amazcotado, que parece una sección del Capitolio de Washington, con su enorme y panzada cúpula coronada por la indispensable y rapaz águila... Y es superior á todos los demás.

Cuando llegué, al caer de la tarde, á la torre Eiffel, todo me daba vueltas, y sin haber entrado en el Mareaona hallábame completamente mareado. He subido á la última plataforma de la torre y allí, espaciando mi vista en la contemplación del dilatado y tranquilo paisaje, ha vuelto la serenidad á mi espíritu, mientras una hermosa puesta de sol arreboaba el cielo uniendo de azul y de púrpura, y el viento silbaba su canción eterna entre los hierros y calados de la Torre.

LUIS VILLAZUL.

Un socialista

Mr. Jameson es ó fué—ignoro si vive aún—uno de los hombres más francos é ingenuos que he conocido. Socialista de buena cepa, se lamenta en su ancianidad de no haber podido ver plenamente realizados sus ideales, y

temía bajar al sepulcro sin llegar á verlos. Sin embargo, su esperanza era tan larga como su vida, y no desesperaba de darse el gusto de morir dejando su sistema planteado y asegurado en alguna parte, quiero decir, en algún país cualquiera que este fuese.

Había sido millonario, y cuáquero por añadidura. Pero después de varias y profundas meditaciones, optó por el socialismo, porque que fa ser el segundo redentor de la humanidad, según él mismo decía. Había pensado primero realizar toda su fortuna, y repartirla entre los cuáqueros; pero escamado por no sé cuales partidas incorrectas que estos le jugaron, desistió de esa idea, y se entregó por completo á la socialista. He aquí á poco más ó menos como me refirió su gestión y el resultado que obtuvo, durante el largo apostolado de la buena nueva, regeneración social y renacimiento sin segundo bautismo, como calificaba él mismo su doctrina y el resultado que de ella se proponía conseguir:

Yo vivía en la India inglesa, y no me satisfacía la ilustración dada por los britanos á los indios, á costa de la pérdida de la independencia de éstos. Yo quería regenerar á toda aquella pobre gente, y comencé á predicarle el socialismo, en lo cual me ayudaban otros varios cuáqueros más ó menos legítimos que allí había. También había algunos san simonianos, aunque pocos, que nos ayudaban en nuestras tareas. Hasta el furierismo estaba allí representado por algunos apóstoles, que trataban de formar un falansterio, según los planes del socialista Carlos Fourier. Pero sabe V. que nosotros los socialistas, como hombres que somos, variamos en teorías y en procedimientos; á mí y tampoco á otros, no satisfacían plenamente aque los procedimientos, y habiendo sabido que en Botany-Bay había socialistas que fraternizaban plenamente con nosotros, nos embarcamos para la Nueva Holanda, y llegamos á Port Jackson con la mayor felicidad.

Aquí comenzamos de nuevo nuestros trabajos de propaganda; pero viendo que el jefe de la colonia no era socialista y nos miraba de reojo, lo mismo que otros muchos á él, nos decidimos á plantear nuestro sistema en firme, para lo cual nos concedió dicho jefe ó gobernador trescientas leguas cuadradas de terreno, en aquellas inmediaciones. Era un terreno erial, aunque muy fértil, que no aún habitaciones de salvajes contenía. Fuimos á visitar nuestro futuro campo de operaciones, y le hallamos aparente para nuestro objeto; solo nos faltaba reunir gente bastante para llevarla allí. Muchos no querían ir, diciendo que preferían exportar lo que otros habían ya trabajado, y socializar en terreno ajeno; pero al fin pude reunir á casi todos los socialistas de Botany-Bay, y otros que hicimos venir de otras partes. No sabe V. el trabajo que esto nos costó; por que todos aquellos que llamábamos eran socialistas que á todas horas ma decían la tiranía del capital, es verdad; pero cuando se trataba de sacarlos de Egipto—valga la comparación—se acordaban de las ollas de los tiranos, y empezaban á vacilar.

Fundamos varias sociedades cooperativas, para abaratar las subsistencias entre los proletarios; pero estos mismos al administrarlas las saqueaban de un modo ó de otro, y acababan por hacerlas quebrar. Esos socialistas llamaban á sí mismos unos portentos de honradez, lo cual no impedía que se devorasen mutuamente casi á la manera de los caribes. Por supuesto que si algunos, á causa de sus muchas y malas fechorías, eran conducidos á presidio, no faltaban aduladores que les llamaran mártires, y entonarían en su loor sendas jaculatorias en prosa y en verso.

Al fin logramos establecer como unos quinientos á seiscientos en nuestra tierra de promisión, y se procedió al reparto de la misma. Se midió y dividió en tantas partes cuantos éramos; pero aquí fué Troya, ninguno ó casi ninguno se conformaba con la porción que por suerte ó sorteo le tocaba. Ya iba á disolverse la colonia, cuando les ofrecí repartir mis millones entre los que se quedaran, como antes les habíamos ofrecido los ricos que allí estábamos, costear las simientes y aperos de labranza durante dos ó tres años.

Abreviaré mi narración, diciendo que aún así muchos se volvieron á las ollas de Egipto, y que los restantes se ayudaron mutuamente á fabricar cascos ó chozas, y al cabo de algunos años obtuvieron unas cosechas que á todos los dejaron medianamente ricos ó acomodados. Entonces ya no quisieron trabajar como antes, y llamaron á los pobres de las inmediaciones para las labores del campo, y en general para todos los trabajos, por supuesto, pagándoles ó retribuyéndoles.

¡Adios mi socialismo! dije yo, y lo

mismo dijeron unos cuantos cuáqueros, san simonianos y furieristas que allí había. Aquello se había convertido en una colonia como otra cualquiera; ninguno quería compartir con los pobres su riqueza, y yo no sabía que solución dar al asunto, cuando los mismos pobres—que eran mucho más numerosos que los colonos—se la dieron, tocando á degüello por toda la colonia. Aquello se convirtió en un campo de Agramante, por que después que ganaron la batalla los desheredados, empezó la lucha entre estos; todos querían mandar y ninguno obedecer, y por otra parte, no había forma de hacerse entre ellos una partición definitiva de la presa hecha. Yo me mareché de allí para ir á fundar un nuevo socialismo en otra parte; pero como me quedé sin millones, no he podido realizar cosa provecho. No pierdo, sin embargo, mi fé en la nueva doctrina regeneradora, que malas lenguas dicen es tan antigua como el mundo, y patrimonio de los tontos. ¡Qué quiere V.!, yo soy así, y nací para ser socialista ó nada... que cuatro bribones me dicen en las barbas que es una misma cosa.

Aquí acabó su relato el bueno de Mr. Jameson, que después de todo, es un hombre honrado y de buena fé, una especie de D. Quijote del siglo XIX; el cual confía y tiene, según dice, la seguridad de que en el siglo XX se acabará este estado violento en que vivimos hace ya tantos miles de años.

Estimando en todo lo que vale la quijotesca y filantrópica voluntad é intención de hombres como Fourier ó Fourier—el inventor de los falansterios,—de Jameson, y de tantos otros utopistas por el estilo, estamos muy lejos de considerar abso utamente como una utopía la idea socialista.

Somos del número de los que creen que todo hombre tiene derecho á vivir á costa de la sociedad, bien entendido, con el fruto de su trabajo—si carece de otros medios.—La sociedad creemos está en la obligación de proporcionar trabajo, debidamente retribuido, á todo el que lo solicite. No creemos en falansterios ni en otros proyectos análogos, es decir, no los consideramos viables; tampoco pretendemos que se establezca, por cuenta de los Gobiernos, talleres de las diferentes artes y oficios; pero entendemos que el progreso de las ideas, y de la cultura de las naciones, hará al fin realizar una medida económica, que extirpa en gran parte el pauperismo, á la vez que evitara también el tristísimo de hallarse infinidad de personas y de familias sin pan, y sin trabajo con que adquirirlo.

Esta medida no ofrece gran dificultad en su realización, y hasta ha sido ensayada diferentes veces en Francia, Suiza y algunos otros países. Consiste pura y simplemente en que el ministro de Obras públicas—así se le llama en aquellas naciones,—tenga constantemente en actividad cierto número de trabajos ú obras, de utilidad pública, en las que ha len trabajo regularmente retribuido todos, absolutamente todos los que carecen de él.

Nada más que eso pedimos, y con eso entendemos que basta para matar ó aminorar muchísimo el pauperismo, y aún para realizar el pensamiento del rey Enrique IV de Francia, esto es, que ningún francés, por pobre que fuera, dejara de tener cada domingo de la semana, una gallina que pudiese su puchero.

SIGORÉ.

REALIZACIÓN

En la calle de San Francisco número 43, se continúa realizando todas las existencias de la casa de la Viuda de D. Sinfoniano Calzadilla, á precios sumamente baratos como son:

- Cajas para envase de tomates, á 20, 22, 24 y 26 duros millar.
- Cajas para envase de tomates de 4 en atado.
- Una máquina vapor; puede aplicarse á moler gofio y á otras industrias.
- Ladrillos refractarios.
- Un molinete de patente con peso de 4 á 5 toneladas.
- Tres faroles de reglamento (de cobre).
- Un cronómetro moderno para buques.
- Un botiquín para id.
- Una pasteca para calabreces.
- Varios enseres para buques.

MADERA DE RIGA

á 41 \$ MILLAR DE PIES

Tablón	riga	2	pulgadas
Id.	id.	1 1/2	»
Vigas	id.	4 1/2	2 1/2 x 20
Id.	id.	3	7 x 15
Id.	id.	2 1/2	4 1/2 x 17
Id.	id.	3	6 x 14
Id.	id.	2 1/2	4 1/2 x 22
Id.	id.	2	7 x 18
Id.	id.	2	3 x 15
Id.	id.	2 1/2	6 1/2 x 21
Alfardas	id.	2	3 x 22
Id.	id.	3	2 x 24
Id.	id.	2	4 x 22
Id.	id.	2	6 x 16

MADERA DE PINZAPO

á 35 \$ MILLAR DE PIES

Listón	5	x	2	varios tamaños
Id.	5	x	1 1/2	id. id.
Id.	5	x	1	id. id.
Id.	4	x	2	id. id.

PINO HOLANDÉS

á 30 \$ MILLAR DE PIES

Alfardas	2	x	3	x	13 1/2
Id.	2	x	3	x	26
Tablón	1 1/2	pulgada.			
Listón en flejes	de 25,	1 1/2	x	4	pulgada, para leja francesa.

(20-8-25p.)

ANUNCIOS PREPARANTES

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquellos para el cultivo de los tomates. Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina, número 31, y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

EL TALLER DE APLANCHADO QUE estaba en la calle de Canales núm. 30, se ha trasladado á la de Consolación, 53. (8-5-25 p)

SE ALQUILA UNA CASA DENTRO de una finca inmediata á la Laguna, con muebles; informarán calle del Pilar número 48 en esta Ciudad y en casa de D. Luis Pozzico en la Laguna. (4-5)

EXTRANJERO DESEA ALQUILAR un cuarto amueblado ó sin muebles. Ofertas: Fotografía Alemana, Calle de San Francisco, 34. (12-5-2 p)

SE DESEA COMPRAR UNA CASA, en esta ciudad, por valor de 15 á 20 mil pesetas. Informará D. Manuel Santacilla. (3-4)

SE ALQUILA LA CASA N.º 23 EN la plaza de la Concepción en la Laguna. Darán razón en la calle de las Flores núm. 5 D. Agustín Cabrera y Cabrera en esta Capital. (4-5 4)

Huevos frescos

Nueva remesa recibida hoy á 16 por una peseta. San José, 8

Bazar Francés

PLAZA DE LA CONSTITUCION

Según la realización, además se acaba de recibir un gran surtido de velas coloridas y variado surtido de sombreros para Señora y Caballero.

SE VENDE

una casa situada en la calle de la Laguna de esta ciudad, núm. 99 de gobierno. Darán razón en la Notaría de don Rafael Calzadilla. (28-8)

VENTA

Se vende la casa Calle de Castillo núm. 46, esquina á la de Teobaldo Power. Informar en Teobaldo Power número 2. (5-2-2 v s)

Vapores con registro abierto

ELDER, DEMPSTER Y C.^{ia}

Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o
AFRICAN STEAMSHIP C.^o
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Vapores que se esperan en Mayo
PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará a este puerto el día 15 el vapor inglés

ELMINA

Admite pasajeros y carga.

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará el día 16 el vapor

ROQUELLE

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES DIRECTO

Llegará el día 17 el vapor inglés de 5.000 toneladas

Indramayo

Tiene bastante y excelente hueco para frutos.

PARA LIVERPOOL DIRECTO

Llegará el día 17 el vapor inglés

NIGER

Admite carga y pasajeros.

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará el día 20 el vapor inglés

ANGOLA

Admite carga y pasajeros.

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará el día 20 el vapor inglés

MANDINGO

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES DIRECTO

Llegará el día 27 el vapor inglés de 6.000 toneladas

Indraghiri

Tiene bastante y excelente hueco para frutos.

LA VELOCE

NAVEGACION ITALIANA A VAPOR DE GENOVA
VAPORES QUE SE ESPERAN

Fecha	Vapor	Toneladas	Destino
Mayo 16	Nord América	5.000	Barcelona y Génova
Mayo 20	Las Palmas	2.000	Río Janeiro y Santos
Mayo 20	Centro América	3.500	Genova

BILLETES DE IDA A BARCELONA O GENOVA

En Camarote de lujo. Francos 250
En Primera clase. 200

Se expiden en esta Agencia billetes para el viaje desde Santa Cruz a Barcelona ó Génova por los vapores de la Compañía *Veloce*, con libertad de volver de Liverpool a Santa Cruz por los vapores de la casa *Elder Dempster y Compañía*, ó bien para el viaje de Santa Cruz a Liverpool para volver desde Génova a Santa Cruz por los vapores de *La Veloce*.

Precio del billete de cualquiera de estos dos itinerarios £ 15 en primera clase, siendo por cuenta del viajero el gasto de transporte desde Barcelona ó Génova a Liverpool ó vice versa.

El viaje por tren desde Génova ó Barcelona a Londres dura unas 30 ó 32 horas y cuesta aproximadamente:

De Génova a Londres.		De Barcelona a Londres	
1 a.	£ 7.. 10.. 0	1 a.	£ 8.. 0.. 0
2 a.	£ 5.. 5.. 0	2 a.	£ 5.. 17.. 0

El viaje por tren desde Barcelona ó Génova a París dura unas 22 ó 24 horas, y cuesta

	1.ª clase.	2.ª clase.
De Barcelona. Francos oro	161'50	110'90
De Génova	132'80	91'10

Para más informes dirijirse á

The Tenerife Coaling C.^o
Elder Dempster y C.^o
Santa Cruz de Tenerife.—Marina, 11.

CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCÉSES DE GRAN MARCHA



PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá de este puerto del 14 al 15 de Mayo el vapor

Ville de Maceio

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para Dakar, Conakry, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Cap; López, Cotte Cama, Loango, Mayumba, Banane, Boma y Maladi

El magnífico vapor.

Ville de Pernambuco

saldrá de este puerto el 20 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
saldrá el día 31 del corriente el vapor

Rio Negro

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico y rápido vapor

Colombia

saldrá de este puerto el 20 de Mayo
Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Hardisson Hermanos.

Compañía Trasatlántica Española

(ANTES A. LOPEZ Y C.^o)



SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1900
PARA PUERTO RICO, HABANA, COLON, SABANILLA, PUERTO CABELLO, Y LA GUAYRA

saldrá el día 17 el vapor

Isla de Panay

Admite carga y pasajeros.
Este vapor facilita pasaje para CAIBARIEN, NUEVITAS, GIBARA SANTIAGO DE CUBA con trasbordo en la Habana.

PARA CADIZ, ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y MARSELLA
saldrá el día 28 el vapor

M. L. Villaverde

Admite carga y pasajeros.

PARA CADIZ Y BARCELONA
Llegará el día 29 el vapor

Ciudad de Cádiz

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La Roche.



The Aberdeen White Star Line

PARA LONDRES

El magnífico vapor

Aberdeen

saldrá de este puerto el 16 de Mayo
Admite pasajeros y 250 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y COMPANIA.



Forwood Brothers & Co's

Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADEIRA
Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico vapor FRUTERO

Orotava

el día 18 de Mayo.
Agente, HY WOLFSON Marina, 1.



The Union Castle Mail S. S. Co.

PARA MADERA y SOUTHAMPTON
El magnífico y rápido vapor inglés

GAIKA

saldrá de este puerto el 23 de Mayo.
Admite pasajeros y 500 toneladas de carga.
Agentes, Hamilton y Compañía



Comp. de Navigation Marocaine

N. PAQUET & C.^o MARSELLA

Para Mogador, Casablanca, Maragan, Tánger, Gibraltar y Marsella
El vapor francés

Meurthe

saldrá de este puerto el 22 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE J. YANES.



Vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^o

Para la Habana y Cienfuegos
Saldrá de este puerto el 15 de Mayo el hermoso vapor español

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros
Agentes, hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13



Vapores trasatlánticos

DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

Para la Habana directamente
El vapor español de gran velocidad

Miguel Jover

deberá llegar a este puerto el día 22 de Mayo.
Admite carga y pasaje.
Agentes, hijos de Juan Yanes.



C^o Générale Transatlantique

Para Fort de France, La Guayra, Trinidad, Curacao, Puerto Cabello, Cartagena, Colon, Puerto Limón, etc.
El hermoso vapor francés

Le Tarn

saldrá de este puerto el 15 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
Agentes, HARDISSON FRERES



Yeoward Hermanos

PARA LIVERPOOL DIRECTO
Saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor frutero

JUNO

el día 15 de Mayo.
Tiene bastante hueco para carga
Agentes, MILLER Y C.^o—Marina, 19



Hamburg Sud-Amerikanische

DAMPFSCHIFFS GESELLSCHAFT

PARA HAMBURGO
Saldrá el día 14 de Mayo el vapor

Desterro

Admite pasajeros y 50 toneladas de carga.
Agentes, Hamilton y C.^o

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean a otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estomago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUELTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Santa Cruz de Tenerife: Droguería de Don Lorenzo Filbes.



GASCARINE LEPRINCE

Es un seguro del ESTREÑIMIENTO por la estreñimiento, la afección del intestino, Almorranas, Várices, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Preñez y la Lactancia.
Se vende GRATIS una CAJA de ENSAYO a toda persona que envíe sus tarjetas al agente en España: A. ROS FUJATO — BARCELONA
Conviene a todas edades y temperamentos.

Camilo Lecuona y Bello

CALLE DEL CASTILLO 46, ESQUINA A LA DE TEOBALDO POWER

Precios sin competencia
Se acaba de recibir: Alpacas negras y grises para trajes de hombre

ro.—Casimires para la entrante estación de verano.—Perfumería de la «Société Hygiénique» de París.—Jas bonillos sulfurados muy recomendados para la piel.—Entorchados de seda.—Medias negras.—Sombreros de paja.—Boinas.—Flores artificia-

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNANDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCIA
Santa Cruz de Tenerife.—Castillo, 49 y 56

les.—Camisetas finas, de punto.—Calcetines superiores.—Piumeros.—Quitasones.—Toallas turcas.—Mantillas de seda de 15 a 70 pesetas cada una.—Corsees.—A fombra por metros.—Carretes de hilo.—Mudejas de id.—Artículos de fantasía propios para regalos.—Objetos de níquel y electro plata.—Bustos y figuras en varios tamaños.—Arañas de cristal para luz eléctrica, etc. etc.
Calle del Castillo 46, esquina a la de Teobaldo Power (23-4-15.)